

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 3 de Agosto de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.109

EL PAÍS Y LA ADMINISTRACIÓN

Con indudable oportunidad ha tratado recientemente *El Imparcial* de las deficiencias que se advierten en los distintos servicios de la administración, fijándose especialmente en lo que ocurre en provincias.

Es evidente que al lado de funcionarios probos é inteligentes, con noción exacta de sus deberes y de los respetos á que el público es acreedor, es harto frecuente encontrar otros que desconocen ú olvidan el verdadero carácter de sus relaciones con los ciudadanos que, sin recomendación especial, acuden á solicitar el despacho de los asuntos que les interesan.

Pero aun admitiendo este hecho, desde luego bastante lamentable, conviene tener presente que no está ahí la verdadera raíz del mal que se desea corregir. Más que de deficiencias del personal adolece nuestra máquina administrativa del vicio de origen de una organización defectuosa, arcaica, y por consiguiente en pugna muchas veces con los intereses que debía promover y fomentar.

Algo se viene haciendo por los gobiernos á fin de suprimir las trabas que á diario tropiezan el industrial y el comerciante en la Administración, siendo así que nutriendo ésta y obteniendo sus medios de existencia de la prosperidad del país, debía ser la primera en facilitar su desarrollo. Lo hecho es, en realidad, tan poco, no obstante el paladino reconocimiento de la necesidad de reformar el procedimiento administrativo, que el mal continúa en pie, dando lugar á las justificadas quejas de que se hacen eco algunos colegas.

En cuanto á los empleados, mayor daño, creemos nosotros, que la inmoralidad, producen en las oficinas públicas la indolencia y la ineptitud, cuyos efectos desmoralizadores en el personal trabajador y entendiéndose son innegables.

Justo es reconocer que en esta parte la labor de los ministros, por regla general, de algunos años acá, ha sido más importante y beneficiosa que en la reforma administrativa, ó según más generalmente se dice, en la reorganización de los servicios.

Lo hecho, sin embargo, no es bastante, siendo necesario mantener cada vez con mayor rigor el criterio de separar sin contemplación al que falte á su deber, pero con igual tesón mantener en su puesto y recompensar, siempre que haya ocasión oportuna, al funcionario honrado y laborioso, por desgracia, víctima muchas veces de la carencia de un padrino influyente, en beneficio del holgazán ó el inútil.

No se nos ocultan los disgustos que el proceder así suele originar en la vida política á los ministros, pero éste es también el único medio de hacer respetar la administración central, cuyo prestigio, especialmente en las provincias, anda bastante quebrantado, por no cuidar con el debido esmero de la elección de los encargados de representarla.

Viaje del Rey

De Gijón á Covadonga.—
Salida de Gijón.—Lluvia.
Saludos, vivas y aclamaciones.

Gijón 2.—A las ocho de la mañana desembarcaron en el muelle de Lequerico su majestad el Rey y los Príncipes de Asturias, trasladándose desde el «Giralda» al puerto en un bote de vapor.

El día amaneció muy cubierto, amenazando lluvia, y en efecto, durante las primeras horas de la mañana han caído fuertes chaparrones.

No obstante esto, en los muelles y en las calles esperaban numerosas personas el desembarco y paso del Rey.

Desde el muelle trasladáronse los regios viajeros á la estación del ferrocarril de Langreo en los carruajes preparados.

El edificio de la estación estaba adornado con arte y buen gusto, con profusión de banderas, guirnaldas y numerosas plantas.

El salón de descanso preparado para el Rey se había transformado en un verdadero jardín con la profusión de plantas y flores.

Desde antes de las ocho esperaban en la estación numerosas personas para cumplimentar al Rey.

Como representantes del Consejo de la Compañía, estaban el marqués de Villaviciosa de Asturias y el Sr. Gilhou.

En las cercanías de la estación se había reunido extraordinario público.

El tren real estaba dispuesto desde muy temprano.

Se compone de cuatro coches-salones, un «break» de la Compañía y dos furgones. Arrastra el convoy la máquina «Cova-

donga», que estaba muy engalanada con banderolas y guirnaldas de follaje.

El gerente de la Sociedad ofreció á la Princesa de Asturias dos lindos ramos de flores con lazos en que se unían los colores españoles y franceses.

Al entrar el Rey en la estación, la batería de Santa Catalina disparó sus salvas, al mismo tiempo que las fábricas tocaban sus silbatos y disparaban gran número de cohetes voladores.

Hizo los honores al Rey un piquete del regimiento del Príncipe, con la banda de música municipal.

Momentos antes de las nueve se puso en marcha el convoy.

La multitud prorrumió en vivas, saludando cariñosamente al Monarca.

En el tren regio van los representantes de los periódicos de Madrid, senadores y diputados y otras personas.

En otro tren que salió inmediatamente, marcharon otros invitados.

En el trayecto

Infesto 2.—Al pasar por la fábrica La Armigida, los obreros, formados, arrojaban palomas y flores.

En la pared de la fábrica se ve un cartelón que dice: «Viva nuestro Rey Alfonso XIII».

En la Florida se apearon el Rey y los Príncipes, haciéndose el Rey explicar por los ingenieros el mecanismo del plano inclinado.

El Sr. Asenjo ha hecho un grupo del Rey para el «Blanco y Negro».

La ascensión se ha hecho felizmente. Al llegar á la estación, saltó el Rey á tierra, entrando en la galería en que está la máquina recogedora del cable.

En Noreña está la estación, que se llama así el pueblo en la estación, que se llama así el pueblo en la estación, que se llama así el pueblo en la estación.

El recibimiento es entusiasta.

Desde una tribuna, algunas señoritas arrojan flores y palomas.

Cambiamos de tren, siguiendo á Pola de Siero, donde también está todo el pueblo.

Cohetes, gaita, redobles de tambor, vítores, entusiasmo.

En Lieres, donde no hay parada, el tren acorta la marcha. El gentío es inmenso. Un hombre del pueblo se equivoca al dar los vivas y rectifica en el acto, y dice:

«Viva Alfonso XII... digo XIII».

La lluvia arrecia al salir de Fuente Santa. A pesar de eso hay allí muchísima gente. El alcalde entrega á la Princesa dos palomas blancas.

En todo el trayecto grupos de campesinos saludan al tren real con vivas y cohetes.

Llegada á Infesto

Infesto 2.—A las diez y cincuenta llegó á Infesto el tren real.

Llovía copiosamente.

Sin embargo, el público numeroso se agolpaba en la estación.

El recibimiento fue entusiasta.

En nombre del pueblo saludó al Rey el alcalde.

Una banda de música ejecutó la Marcha Real.

Se dispararon miles de cohetes y se echaron al vuelo las campanas.

La población había levantado artísticas tribunas, en las que muchas hermosas jóvenes de la comarca, luciendo la clásica mantilla española, arrojaron flores y palomas al paso de la comitiva regia.

En otra tribuna, materialmente atestado de mujeres vestidas al estilo del país, se dieron muchos vivas á los Príncipes de Asturias.

El recibimiento ha sido cariñosísimo, aunque deslucido por la lluvia incessante.

Las personas regias y su acompañamiento ocuparon los carruajes que en la estación les aguardaban para conducirlos á Arriadas, donde se celebrará el anunciado almuerzo.

Almuerzo.—Mejora el tiempo.

Cangas de Onís 2.—A siete kilómetros de Infesto y en un pintoresco sitio llamado el Robledal, que es un bosque de árboles corpulentos, hace alto la comitiva regia. La mesa estaba allí dispuesta para todo el cortejo real, pero como la humedad era muy grande, el Rey y los Príncipes no abandonan los carruajes y dentro de ellos comen.

En el Robledal hay una venta llamada de Baragana, donde los demás invitados almuerzan frugalmente mientras como la gente en el Robledal, son incesantemente vitoreadas las personas reales por los campesinos.

A las doce y cuarto reanuda la marcha la comitiva regia.

El camino estaba imposible, pero cerca de Rozas salió el sol y abonanzó el tiempo para mayor lucimiento.

El paisaje es espléndido y el Rey mandó bajar la capota del coche para contemplarlo.

En Cangas de Onís

Cangas de Onís 2.—A las dos de la tarde se llega á Cangas de Onís, en donde todas las casas están engalanadas, y en las calles se ve inmenso gentío.

Los gaiteros tocan la Marcha Real.

Un grupo de jóvenes, vestidas de asturianas, arrojan flores y palomas al carruaje que conducía á S. M.

El coche del Rey solamente se detiene ante un soberbio arco, imitación de piedra, continuando hasta el Campo de la Jura, donde espera el concejo con el diputado á Cortes Sr. Uría. El histórico Campo estaba adornado con banderas y gallardetes.

Se habían alzado dos tiendas de campaña muy lujosas, en las que había preparado un espléndido «lunch».

Delante del arco de triunfo, el alcalde dió la bienvenida al Rey.

El diputado Sr. Uría manifestó á las personas reales que el concejo de Cangas proyectaba hacer mucho tiempo erigir un monumento para conmemorar la jura de Don Pelayo; pero como el terreno en que habrá de alzarse ha estado en litigio hasta que recientemente lo había ganado Cangas, quería que el Rey lo patrocinara para su pronta realización.

D. Alfonso XIII contestó que aceptaba gustosamente el proyecto, y le concedería su apoyo.

Llegada á Covadonga

Covadonga 2.—A las tres y media de

la tarde llegó la comitiva regia al santuario de Covadonga, que está adornado con banderas. Las campanas repican; disparándose multitud de cohetes y marrones; el gentío es inmenso.

El Obispo de Oviedo espera á la puerta del santuario vestido de mitra y capa pluvial y seguido del cabildo.

El palio es llevado por seis capataces, y bajo él se dirigen los augustos viajeros, al templo.

El Rey y los Príncipes, seguidos de la corte, ocupan los reclinatorios que están colocados delante del altar mayor. Este se halla profusamente iluminado.

La salida de la iglesia se verifica en la misma forma, y el Rey se dirige á la Casa Abacial, que está frente al santuario, donde recibe al Obispo, al cabildo y á los alcaldes de los pueblos vecinos.

Después de descansar S. M. el Rey en la Casa Capitular, salió acompañado de los Príncipes de Asturias y del Obispo de Oviedo, y visitó la casa-hospedería y la capilla de la Cueva, en donde oró brevemente, fijándose en el sepulcro de Pelayo y en las cascadas.

Luego recorrió el exterior de la basílica, y por último, la capilla de la Virgen del Campo, retirándose á las siete de la tarde.

En la puerta de la Basílica, un grupo de muchachas de Cangas, que vino con la comitiva, entregó á la Princesa de Asturias ramos de flores y palomas.

En los alrededores de la Casa Capitular animado paseo, pues vinieron muchas señoras distinguidas de los pueblos comarcanos.

A las ocho de la noche comenzaron las hubo iluminaciones en la Cueva y en la Basílica, elevándose globos y disparándose morteros estruendosos.

El ministro de Marina ha dicho que el Rey está muy satisfecho de su viaje.

Telegrama oficial

Anoche á última hora recibió el ministro de la Gobernación el siguiente telegrama del Sr. Suárez Inclán:

«Covadonga 2.—S. M. y AA. RR. Llegaron á Covadonga y á las tres y cuarenta y cinco de la tarde.

El Obispo recibió bajo palio á S. M., dirigiéndole una sentida y elocuente plática en que habló de la Reconquista.

Después se cantó en la basílica un solemne «Te Deum».

El Rey y los Príncipes han sido objeto de ovaciones entusiastas.

A las cinco de la tarde visitarán la gruta.»

Esperando al Rey en Oviedo

Oviedo 2.—El alcalde, Sr. García Braga, ha publicado un bando invitando al vecindario á adornar los balcones con colgaduras á la llegada de la corte.

Al pasar las reales personas por la Escuela Normal, cuatro niños, vestidos con el traje típico del país, las obsequiarán con varios regalos, entregándoles al mismo tiempo un Mensaje escrito en «bable» por un laureado poeta asturiano.

Han llegado más fuerzas de Guardia civil de infantería y caballería y de policía sel creta.

El cabildo, en sesión de hoy, ha nombrado una comisión, encargada de recibir al Rey.

El Rey revisará á caballo las tropas en el campo de maniobras.

Á la entrada en Oviedo, la Princesa será recibida por una comisión de damas, de la que formarán parte la marquesa de Camillejas, la condesa de Agüera, la marquesa de Cienfuegos y la señora del gobernador civil.

En Trubia

Oviedo 1.º—En el parque de la fábrica de Trubia se está montando una batería de 13 cañones de tiro rápido de 15 por 25, que hará las pruebas á presencia del Rey.

También presenciará el Monarca la fundición de un cañón y la colada de acero.

El pueblo de Trubia y todo el distrito hará un buen recibimiento á las reales personas.

Por iniciativa del concejal Sr. López se están haciendo algunos preparativos. Entre ellos figura la erección de un arco y una tribuna, desde donde se arrojarán flores y palomas al paso del Rey.

En León

León 2.—Han llegado de Madrid, para activar los preparativos de recibimiento del Rey, el alcalde, el presidente de la Diputación y los diputados Sres. Merino, Cortina, conde de Garay y Franco.

En la Diputación se trabaja día y noche en el arreglo de las habitaciones que han de ocupar el Rey, el Príncipe de Asturias y la comitiva.

El Casino Leonés levanta un arco con esta dedicatoria: «El Casino más democrata, al Rey más joven».

El Casino, además del baile, iluminará artísticamente su fachada si la fábrica eléctrica puede suministrar el fluido necesario para el alumbrado y las diferentes iluminaciones.

El Ayuntamiento levanta un arco á la entrada de la ciudad, construye varias tribunas y adorna las calles que ha de recorrer la comitiva.

El gobernador no descansa un momento, atendiendo á todas partes con gran actividad.

A medida que se acerca el día de la llegada del Rey, aumenta el entusiasmo de todas las clases, pudiendo de antemano asegurarse que será mucha la gente que venga de toda la provincia.

LA REINA EN PARÍS

Por la mañana.—En Nuestra Señora.—El Museo del Louvre.

París 2.—A las diez de la mañana bajó la Reina de sus habitaciones en el hotel Maurice, con la Infanta y las duquesas de San Carlos y Almodóvar, instalándose en el automévil que las esperaba en el patio, dirigiéndose á la iglesia de Notre Dame des Victoires, donde oyeron misa.

Á la salida del hotel, un centenar de curiosos vitorearon á S. M., y durante el trayecto por la plaza de la Concordia, los bot-

levares y la plaza de la Bolsa, algunos la reconocieron y la saludaron.

Después visitaron el Museo del Louvre, de donde salieron á las once y cuarto, trasladándose al número 34 del boulevard Courcelles, donde la Reina dejó su tarjeta en la embajada de España.

En la torre Eiffel

A las doce menos diez llegaron á la torre Eiffel las augustas damas.

Al pie de la torre esperaban á S. M. y á la Infanta M. Eiffel con el director y el administrador de la sociedad de la torre y el señor León y Castillo.

Bajo la dirección de Eiffel subieron todos en el ascensor hasta el primer piso.

Como el tiempo es soberbio, la vista que se goza desde la torre es espléndida.

Desde el momento que la Reina penetró en la torre, izóse en el mástil del faro una bandera española, que mide 30 metros cuadrados, y que ondea en el lugar donde habitualmente ondea la bandera francesa.

Durante la visita á la primera plataforma, la Reina compró una veintena de tarjetas postales, que durante la excursión á la segunda y tercera plataforma dirigió al Rey, al Príncipe y á la Princesa de Asturias. La tarjeta dirigida al Rey está redactada en términos muy afectuosos, enviando la Reina á D. Alfonso un cariñoso abrazo.

Desde el ascensor de la torre Eiffel, la Infanta dirigió otras tarjetas á su hermano y á algunas damas españolas.

La Reina distribuyó además tarjetas postales entre los españoles que la acompañaban, echando con su propia mano en el buzón las suyas.

M. Eiffel iba explicando á S. M. y mostrándole el panorama.

La Reina conversaba amablemente con todos, comunicando sus agradables impresiones.

La Infanta mostrábase encantada de la ascensión.

En la segunda plataforma, S. M. preguntó si todavía estaba el dibujante que solía hacer las caricaturas de las personas que visitaban la Torre.

Como contestáronle que no, dijo que lo sentía mucho, porque pensaba haber mandado dibujar su caricatura.

En la tercera plataforma la Infanta se enteró de que una de las vendedoras de recuerdos era española, y á ésta le preguntó cariñosamente cuál era el lugar de su nacimiento.

La vendedora contestó: «Soy salamanquina, señorita», ignorando con quién hablaba.

Cuando yo la pregunté su nombre, que es María González, y la dije que las personas que la habían hablado eran la Reina y la Infanta, la vendedora se mostró muy maravillada.

M. Eiffel condujo á la Reina, la Infanta y los demás acompañantes á las dos plataformas inmediatas al faro, donde el público no tiene acceso, y luego á sus habitaciones particulares, que están bajo el faro.

La Reina firmó en un álbum que le presentó el ilustre autor de la torre y que está reservado únicamente para las firmas de los soberanos.

También firmó la Infanta.

S. M. preguntó á M. Eiffel si conocía á Camilo Flammarion, contestándole el célebre ingeniero que se halla en muy buenas relaciones con el famoso astrónomo.

La Reina encargó á M. Eiffel que saludase en su nombre á Flammarion.

Al salir de la habitación, la Reina, enterándose que se había izado la bandera española, exclamó: «¡Qué amabilidad! ¡Muchas gracias!».

La Infanta dijo: «Da gusto ver nuestra bandera.»

Durante el descenso, la Reina pidió á M. Eiffel que le explicara el sistema de construcción de la torre.

Al despedirlas, el director de la torre entregó á S. M. y á S. A. dos bouquets con las cintas de colores españoles.

Varios fotógrafos han sacado instantáneas de las augustas viajeras por los muelles y los Campos Eliseos á su regreso al hotel.

En el Bosque de Bolonia.—Firmas distinguidas.

La Reina y las Infantas han salido á las tres y treinta en automévil, como está mañana, para recorrer el Bosque de Bolonia.

A su entrada en la Avenida del Bosque, ordenó al «chauffeur» apretar la velocidad, dejando á los reporteros distanciados hasta perderla de vista.

En el registro del hotel Maurice aumentan numerosamente las firmas de españoles y franceses distinguidos, entre ellos de monsieur Waldeck-Rousseau y su señora, de Flammarion y su señora, del coronel Silvestre, ayudante de M. Loubet, y otros personajes.

Salida de París.—Cariñososa despedida.

La Reina y la Infanta, después del paseo por el Bosque de Bolonia hasta Nenilly, regresaron al hotel, descansando y haciendo los preparativos para la marcha.

Desde las cinco se apilaron cerca de la puerta del hotel unas 600 personas.

A las seis y media salieron la Reina y la Infanta en automévil, acompañadas por las duquesas de Alba y San Carlos, dirigiéndose á la estación del Este.

Las señoras en otro automévil el duque de Sotomayor y el Sr. Palomino. El servidumbre viaja detrás en un break.

En la rue de Rivoli el público dió vivas á la Reina. En las calles de la Paix, de la Opera, Lafayette y Chabrol también se dieron vivas á S. M.

En el exterior de la estación se agolpan más de 3.000 personas. El servicio de orden público está dirigido por M. Lepine personalmente.

El público da nutridos vivas á la Reina y á España.

En el andén, más de 500 personas, en su mayoría distinguidas de la colonia española, esperan á las augustas viajeras.

El embajador, Sr. León y Castillo, la embajadora y M. Lepine reciben á S. M. y á su alteza en el estribo del automévil.

La señora de León y Castillo les entrega dos hermosos ramos de flores.

El embajador comunica á S. M. un telegrama del Sr. Sagasta.

En breves minutos se forma círculo alrededor de S. M., quien saluda á todos, con-

versando luego con varias señoras y caballeros de la colonia.

M. Crozier saluda á la Reina en nombre de M. Loubet y del gobierno. La Reina le expresa su satisfacción por el recibimiento cariñoso que se le ha hecho en París, y dice que conservará siempre gratísimo recuerdo de este viaje.

También expresa S. M. á M. Lepine su agradecimiento por la acogida que le han tributado los parisienses.

Después la Reina y la Infanta ocupan el vagón salón-cama que se les ha reservado.

En los andenes inmediatos hay centenares de curiosos.

Desde el vagón la Reina conversa con el Sr. León y Castillo y con su señora. S. M. y la Infanta saludan luego á cuantas personas les son conocidas.

En el momento de partir el tren se da un viva á la Reina, entusiastamente repetido por todos los españoles presentes.

En el andén también gritan «Vive la Reine!».

El público francés, que ocupa los andenes vecinos y la rue d'Alsace, tributó á S. M. y á la Infanta una manifestación todavía más cariñosa que á la llegada.

BALANCE DEL BANCO

Contiene el que publica la *Gaceta* de hoy, con relación al de la semana última, las siguientes variaciones:

En el activo:
Reservas metálicas: Oro, aumento de 200.000 pesetas; y plata, baja de 300.000.

Descuentos comerciales, baja de dos millones y medio.

Cuentas de crédito, 1.200.000 pesetas de aumento.

Préstamos y créditos con garantía y comerciales, aumento de 10 millones.

En el pasivo:
Billetes en circulación, aumento de tres millones.

Cuentas corrientes, baja de 12 millones y medio.

Dividendo y demás obligaciones á pagar en el día, aumento de 10 millones.

Los depósitos han tenido escasa variación.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha tenido un aumento de 14 millones, importando en la actualidad más de 31.

El efectivo en oro del Tesoro por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas, importa próximamente 1 1/2 millones de pesetas.

El producto de la suscripción á metálico de Deuda amortizable al 5 por 100 suma 202.269.176 pesetas.

La cuestión religiosa en Francia

Los diputados nacionalistas

París 2.—El presidente del ministerio, Sr. Combes, ha recibido en la mañana de hoy á los diputados nacionalistas del Sena, los cuales le han hablado de diferentes cuestiones relacionadas con la aplicación de la ley de Asociaciones.

El jefe del ministerio manifestó á los citados representantes del país que las peticiones de autorización formuladas por los establecimientos, después de su disolución ó clausura, no podían tener como efecto la suspensión solicitada.

El Consejo de Estado habrá de entender en más de 12.000 peticiones de autorización.

En Saint Etienne

París 2.—En Saint Etienne esta mañana la ejecución de los decretos de clausura de los establecimientos congregacionistas ha dado lugar á incidentes, y particularmente en el barrio del Sol.

En este barrio, las hermanas se habían encerrado con algunos centenares de habitantes, quienes acogieron al comisario de policía encargado de cerrar el establecimiento con gritos de «Viva la libertad!».

A pesar de haber repetidas veces intimado el comisario que se abrieran las puertas, éstas lo fueron por la fuerza.

Los defensores de las hermanas fueron dispersados por los gendarmes y las hermanas expulsadas.

Las asociaciones republi-

que gozó siempre de merecida reputación por su saber profesional, al que unía una gran cultura.

En 20 de Junio de 1855 fué agraciado con 4a gran cruz de Isabel la Católica. Estaba en posesión, además, de las grandes cruces de San Hermenegildo, Mérito militar y San Fernando por servicios de guerra.

Ascendió á teniente general en 1876 por méritos contraídos en la campaña del Norte.

Había sido profesor de D. Alfonso XII.

En 1888 fué nombrado ministro de la Guerra en el gabinete que presidió el señor Sagasta.

Descanse en paz el ilustre soldado.

La Asamblea Eucarística

Lugo 2.—Hoy se ha verificado la clausura de las sesiones de la Asamblea Eucarística.

Pronunciaron eloquentes discursos los representantes de las Baleares, el director espiritual y el presidente del Centro Eucarístico y Adoración nocturna.

Estos fueron reelegidos en sus cargos.

Esta noche se inaugurará la campaña votiva.

Los edificios públicos lucen iluminaciones.

El Ayuntamiento prepara festejos populares.

San Sebastián

Regatas. — Banquete del Club Náutico.

San Sebastián 2.—En las regatas de hoy ha triunfado el yate «Amelia», de los Sres. Echevarría, de Bilbao.

Y como ayer ganó el «Ay, ay, ay», se verificará mañana la prueba definitiva entre ambos yates para entregarle al vencedor la copa del Cantábrico.

El yate «María Elisa» y el «Rosita» sufrieron varios desperfectos á consecuencia de la gruesa mar. El «María Elisa» resultó con los ovanques rotos, y el «Rosita» con roturas en la obra muerta.

Esta mañana se soltaron las amarras del «Ay, ay, ay» y se corrió hacia la playa, estando á punto de varar. Cinco marineros lograron ponerle á flote, conduciéndole al punto en donde antes se hallaba. El dueño del yate gratificó á los marineros.

En el Gran Casino se ha celebrado el banquete de 80 cubiertos con que el Club Náutico ha obsequiado á los socios de los de Santander y Bilbao que han venido á las regatas.

Ha presidido el comandante de Marina, teniendo á sus lados á los representantes de Bilbao y Santander.

En honor de Vital Aza

Se ha celebrado la función organizada en el teatro Principal en honor de Vital Aza, representándose «Zaragüeta».

La concurrencia ha sido numerosa y distinguida.

En favor de los pobres

En la sesión que hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento se ha acordado destinar 2.500 pesetas, del crédito de 20.000, últimamente votado para obsequiar á los extranjeros, con objeto de desempeñar las ropas y enseres más principales de las clases miseriosas.

El acuerdo es muy elogiado.

El gobernador de Fernando Póo

Ha llegado hoy el gobernador de Fernando Póo, Sr. Ibarra.

Visitó al señor duque de Almodóvar, quedando en reunirse varias veces para tratar de los asuntos del Muni y poner allí en práctica los presupuestos y el plan que ha trazado el ministro de Estado.

En honor de Víctor Hugo

El domingo 10 del actual se colocará una lápida conmemorativa en la casa que habitó Víctor Hugo en Pasajes.

El acto revestirá solemnidad extraordinaria, y á él asistirán varios. Ilustres franceses y españoles y varias corporaciones.

Viajeros

La hija mayor de la duquesa de Sotomayor ha salido para Ceuta.

Hoy ha llegado á esta población la condesa de Audino con su hija Lucía.

Los patronos canteros

Los patronos canteros se han reunido hoy, acordando el paro general si mañana no queda solucionada la huelga.

Es casi seguro que los obreros canteros no se darán por satisfechos con las bases ya conocidas, y que la huelga durará bastante tiempo.

El Museo Provincial. — Nuevo Palacio de Justicia.

El director del Museo Prehistórico de Madrid está catalogando y calibrando los objetos que figurarán en el Museo Provincial que se inaugura en esta población del 15 al 20 del actual.

A fines de mes se colocará la primera piedra del nuevo edificio destinado al Palacio de Justicia.

El Sr. Nocedal

Villagarcía 2.—En el teatro Salón García se ha celebrado la velada en honor del Sr. Nocedal.

Después de varios discursos habló el señor Nocedal, el cual dijo en síntesis que su aspiración única era lograr una estrecha unión de todos los buenos católicos, para acabar con los vividores políticos y volver á la patria á los tiempos en que una sólida fe hizo, en su sentir, señora del mundo.

Achacando los males presentes al decidido empuje que se había puesto en desarraigar de una parte de nuestro pueblo las creencias religiosas, acabó diciendo que el remedio á nuestras desdichas no estaba en las teorías socialistas, sino en la caridad cristiana, la única llamada á resolver problemas que muchos tienen por faltos de solución.

Economías en la Presidencia

Por la Presidencia del Consejo se pasó ayer tarde una real orden á Hacienda, dando cuenta de las economías que se han podido introducir en dicho departamento.

La economía ascende á 4.770.775 pesetas, ó sean 863.25 más del importe del 3 por 100 del presupuesto.

Se suprime una plaza de jefe de Negociado de tercera, una de oficial tercero y otra de aspirante de primera.

La segunda plaza está sin proveer.

Se han hecho las cesantías del jefe de Negociado y del aspirante, con fecha las dos del 1.º de Agosto.

DE VIAJE

Han salido de Madrid:

Para Gijón, D. Pedro Baselga con sus hijos; para Hendaya, el Sr. Süs, director de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, y M. Paquet; para Zumaya, la condesa de Bagnes y el general Montes Sierra y familia; para Tolosa, el marqués de Salas; para El Escorial, el Sr. Morales y familia, el secretario del Banco de España y D. Lorenz Campo; para León, D. Juan Isla; para Segovia, D. José Fernández y Bromón y don Arsenio Martínez Campos y Colmenares; para el Sardinero, el doctor Abaytía; para Bilbao y Puente Viego, el director de la «Revista Pericial Mercantil», Sr. Heredia, con su familia; para Biarritz, el director del Banco Español de Crédito, Sr. Cocagne, el conde de Albay y el Sr. Avansays; para Zarauz, el marqués de Valdeterrazo; para Bur-lada, D. Joaquín María Badarán; para Mostoles, D. Juan José López; para Villanueva del Campo, D. Santiago Alonso de Villalpardierna; para Carcagente, D. Pedro Cort; para Ledesma, el marqués de la Pezuela, y para La Granja, el conde de Gavía y el vizconde de Ayala.

FIESTAS EN VITORIA

Vitoria 2.—Han empezado los festejos en honor de la Virgen patrona de esta ciudad con repique de campanas, cohetes voladores, chapinazos y alegres dianas.

Esta tarde se ha verificado en la Plaza de Toros el festival organizado por el Club Alavés, á beneficio de la Casa de Maternidad y Hospital.

Han presidido la fiesta cuatro hermosas damas vitorianas.

El batallón escolar, compuesto de 200 niños de las escuelas públicas y particulares, ha evolucionado, siendo muy aplaudido.

Los oficiales de la guarnición han contribuido á dar brillantez á la fiesta, verificando carreras de cintas regaladas y bordadas por señoritas de la localidad.

En Alicante

En Alicante dieron comienzo el día 1.º las fiestas de la Virgen de los Remedios, patrona de dicha ciudad.

Ayer salió de regreso á Madrid el segundo tren botijo.

Pruebas del «Cisneros»

Dicen del Ferrol que el día 1.º á las cinco salió el acorazado «Cisneros» á practicar pruebas de consumo de carbón. Iban á bordo el comandante general de arsenales y otros varios jefes y oficiales de la Armada.

El barco salió sólo con dos calderas dobles encendidas, recorriendo varias veces la milla oficial entre Cabo Priorino y Punta Cofreñada.

La velocidad fué siempre de 12 millas.

Las máquinas funcionan con suavidad.

DE CÁDIZ

Descubrimiento de armas

Cádiz 2.—El alcalde de San Fernando ha comunicado al gobernador el descubrimiento que han hecho sus agentes de un depósito de armas y municiones.

El hallazgo se ha verificado en la posada de San Blas, donde había 10 fusiles Matuser, una carabina Remington, 64 paquetes de cartuchería Matuser y 465 Remington.

Ha sido detenido un sujeto procedente de Tánger.

Como supuesto cómplice ha sido detenido también un vecino de San Fernando.

La velada de los Angeles

Cádiz 2.—Se ha inaugurado la velada de los Angeles.

Un genio inmenso invade el parque Genovés.

Son notables las casetas del Ayuntamiento, Casino Gaditano, Compañía Trasmatlántica, La Peña de Artillería, la Cooperativa del Gas, Compañía de Lebón, Círculo Mercantil y Astillero.

El tren «botijo» llegó repleto de viajeros. Mañana se repartirán limosnas de pan.

DESDE BIARRITZ

Con la llegada del mes de Agosto puede muy bien decirse que comienza la verdadera temporada de verano en Biarritz.

Los que han ido á los balnearios de la montaña durante el mes de Julio, descienden á la playa para continuar su programa, cuyo final coincide con la llegada del otoño.

Como decía en mi crónica anterior, los dos Casinos se aprestan á la lucha. ¿Cuál de ellos llevará el gato al agua?... That is the question!

Por lo pronto, el Gran Casino Municipal rompió ayer el fuego, inaugurando la «saison» teatral con la representación de «Le marquis de Priola», obra dramática de Lavédan que obtuvo en París un éxito ensalzado por los críticos amigos del autor, pero que solo puede tolerarse cuando figuran en el reparto actores y actrices de extraordinario mérito. Los que forman la «troupe» viajante que anoche actuó en el Casino Municipal no pasan de ser tolerables, y la representación pasó sin entusiasmo y sin vilipendio.

Dentro de pocos días vendrán Gremieux y Brassier con sus compañías mejor equipadas, mientras llega el 22 de Agosto, día en que dará comienzo en sus trabajos la compañía de «opera comique» que ha de actuar sin interrupción hasta el final de la temporada.

El restaurant Ritz, instalado en el mencionado Casino Municipal, también se prepara á dar gusto á los «gourmets» de cambio de buenos y abundantes platos, de oro. El famoso «restaurant» ha introducido grandes reformas, y si en 1901, la pitanza suministrada produjo un ingreso de más de 185.000 francos, el cálculo de las probabilidades permite suponer que la bauxita astronómica que se prepara producirá en 1902 un millón de reales en monedas sonantes.

Esta mañana, en el sud-express, pasaron por la estación de la Negresse S. M. la Reina de España y S. A. R. la Infanta doña María Teresa, la encantadora hermana de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Toda la colonia española hallábase presente en el andén de la estación para saludar á las augustas viajeras.

Allí estaban los duques de Arión, de Prim y de Castro-Terreño; los marqueses y marquesas de Bolaños, de la Mina, de Paraja, de Acapulco, de Manzanedo, de Somoancho y el marqués de Cayo del Rey, acompañado de sus hijos, los condes y condesas de la Viñaza y de Baquer, y las señoras y señoritas de Arce, de Cuadra, Sanchis, Lasrires, Barrenechea, Sangro, Gortiosac (hija del duque de Tamames) y doná Sol Stuart, que marchó á París con S. M. y S. A.

Por último, venían á los Sres. Sedano (don Alberto), Sanchis, Sangro, San Miguel, Borja, Baquer, Rivadenera, Gortiosac, Cuartero, al sésedor Sr. Lasras, al diputado don Vergara D. Romualdo García y á otros muchos.

El marqués de Tovar, la duquesa de Sotomayor y el Sr. Aguilar, que habían despedido á las reales personas en San Sebastián y luego en Hendaya, hicieron el viaje en automóvil, y adelantando al sud-express, llegaron antes que éste á la estación de Biarritz.

La Reina y la Infanta fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores, y después de conversar con las personas que habían acudido á ofrecerles sus respetos, se las despidió al partir el tren con «Viva la Reina» y un «Viva la Infanta», que fueron contestados con unánime y cariñoso entusiasmo, produciendo este sentido homenaje visible satisfacción en las augustas viajeras, que debieron respirar por un momento el ambiente de la patria en tierra extranjera.

Y sirva de final á esta crónica una menfís solemne lanzada á la afirmación falsa y mal intencionada de cierto periódico que se permite insinuar algo relativo á la salud pública en Biarritz. Esta es, por fortuna, como ha sido de mucho tiempo acá, inmejorable.

Desearnos que en todas partes, y con igual fundamento, pueda asegurarse una cosa parecida.—S.

Biarritz 31 de Julio.

lica las bases consignadas en una carta suya.

La reunión terminó con el acuerdo de apoyar la huelga de los carpinteros y constructores de carruajes con la cantidad de 50 pesetas cada una.

Caballo desbocado

En la calle de Bailén se desbocó anoche el caballo de un coche de punto, empujando velocísima carrera por dicha calle, hacia la plaza de San Marcial.

Al llegar á este punto, chocó el vehículo contra uno de los postes del tranvía, resultando acribillado con grandes desperfectos.

El coche iba desocupado y el conductor resultó ileso.

Disparos

Junto al estanque del Retiro riñeron anoche cuatro individuos, y uno de ellos sacó un revólver, haciendo cuatro disparos, que, afortunadamente, no dieron en el blanco.

El autor de los disparos fué detenido.

Buena esposa

Mariano Batanero denunció ayer que su esposa, Teresa Sáenz, ha desaparecido del domicilio conyugal, Salitre, 33, bajo, llevándose cuantos muebles había en la casa.

Hecido grave

Anoche, en una taberna de la Ronda de Toledo, esquina á la calle de la Arganzuela, ocurrió un sangriento suceso.

Eduardo Moltó Pérez, ajustador de máquinas, entró con su mujer y un amigo en la taberna llamada de «Sagasta», donde bebieron algunas copas.

Para pagar el gasto dió Eduardo un duro y le devolvieron varias monedas, entre ellas una de dos pesetas, falsa.

Volvió Eduardo á pedir unas copas de vino, y para pagar echó en el mostrador la moneda falsa, la cual le fué rechazada por el encargado de la tienda, apodado el «Tano».

Eduardo dijo que allí le habían dado la moneda, y con este motivo se entabló una disputa, que terminó trágicamente.

El «Tano» se lanzó sobre Eduardo y le dió una puñalada penetrante en la región marcial izquierda.

El herido fué trasladado en gravísimo estado al hospital, y el agresor se dió á la fuga.

El Sr. Salmerón

Anoche salió para Alhama de Almería el presidente de la República D. Nicolás Salmerón, acompañado de su familia.

El Sr. Salmerón permanecerá en aquella localidad dos meses, alejado por completo de los asuntos relacionados con la política.

NOTICIAS

El coronel Benítez

Nuestro querido amigo el coronel de Estado Mayor D. Manuel Benítez y Parodi, jefe del Depósito de la Guerra, ha sido agraciado con la cruz de tercera clase del Mérito Militar condecorado.

Las singulares dotes de talento é ilustración que concurren en el Sr. Benítez, y de que viene dando repetidas muestras en el importante cargo que desempeña, justifican cumplidamente la distinción de que acaba de ser objeto, por la que muy sinceramente le felicitamos.

La kermesse de la calle de Santa Engracia

Con la animación de costumbre celebréase anoche en el populoso barrio de Chamberí la «kermesse» á beneficio de los pobres.

El amplio solar dedicado á salón de baile estuvo rebosante de mujeres bonitas ataviadas con el clásico «pañolón» de Manila, viéndose también muy concurrido el local destinado á la tombola.

Asociación general de coristas

En la junta general que ayer tarde celebró la Asociación general de coristas, el presidente honorario de la misma, D. Sinesio Delgado, propuso el nombramiento de una comisión, para que, puesta de acuerdo con la Asociación de autores, se lleven á la prác-

EDICION DE LA NOCHE

PROGRAMA DEL PARTIDO CONSERVADOR

En artículo del Sr. Silvea

Hemos recibido el primer número del «Diario de la Corona», periódico conservador que acaba de fundar en la capital de Galicia el diputado á Cortes Sr. Torrés Taiboda, y que publica un artículo del señor Silvea, de cuya aparición ya dió cuenta el telegrafo, aunque sin dar más que idea muy incompleta de su contenido.

El Sr. Sagasta y la opinión

«Asusta que nos otorguen territorios que colonizar, esenadras que mantener, alianzas en que comprometernos, obras públicas que desarrollen, tratados que abran mercados más extensos; vivir y vejetar en el olvido á los que luchan por el progreso y engrandecimiento de sus respectivas nacionalidades, es el íntimo ideal de la mayoría de los españoles, y ese es el secreto de la fuerza positiva, de la popularidad indiscutible del Sr. Sagasta, porque la conciencia pública comprende, que nada como él puede ser tutor prudente de ese letargo.

Si sus fuerzas físicas se mantienen en la medida suficiente para acudir á tiempo á inutilizar á algunos impacientes, con tener á los discursos, acallar á los pedregalistas y entretener con los recursos variadísimos de su ingenio á los descontentos, su dominación será larga, é cumple como nadie la voluntad nacional, que hoy consiste principalmente en no querer cosa alguna.

Dice luego que el Sr. Sagasta, después de aplaudir los preparativos de reformas de los ministros, cuando éstas tropiezan con dificultades se desiente de ellos, «condoles dimitir, y añade que la obra de los conservadores resultó impopular por no haber cedido ante las resistencias de la opinión.

«Lo popular—dice—era lo que predicaba el Sr. Paratso, y lo que defendía el Sr. Canalejas, una quinta del 40 por 100 de nuestras deudas, un subterfugio para pagar en plata á los extranjeros que nos dieron su dinero en oro, una supresión de ejército y de marina, un restroceo del presupuesto de gastos de mediados del siglo pasado, la desorganización de los Consumos y de las rentas estatales.

Y como nuestra obra no era popular, hay que reconocer que nos gastó pronto en la opinión vulgar; y como no encontramos apoyo en otra parte, caímos, y bastó para derribarnos el débil soplo de unos cuantos gritos madrileños.

Plan de reformas

«Si se decidiera, por quien en España se deciden estas cosas, la vuelta de un gobierno liberal conservador, solo é unido á las fuerzas políticas de otras significaciones que se prestaran á acompañarle en la empresa, conviene que cuando hayan de asumir las responsabilidades de ese intento y la opinión que ha de juzgarle en su día, no se enghen acerca de las condiciones en que se ha de emprender, y de las energías persistentes que exige para llevarlo á término.

«Eso que ahora parece lo más llano y lo más simpático, es precisamente lo más amargo y lo que lleva aparejado el mayor desgaste y lo que pide un apoyo más resuelto contra la prensa, el motín callejero, las amenazas de los descontentos y las cuestiones de orden público de localidades ó clases lastimadas.

Tendrían que renunciar los políticos de Madrid y de las provincias á conocer los nombres de los agentes de la administración, desde el gobernador al recaudador de contribuciones, hasta que los vieran en la «Gaceta»; habrían que desaparecer de los Ayuntamientos toda acción sobre la política y sus elecciones, y la repartición y cobranza de los tributos, imposibilitándose su acción para ayudar ó ser ayudados en sus necesidades recíprocas por algunos de los diputados que los representan en Cortes.

«Fiscales, magistrados, ingenieros, registradores, cuantos deben consagrar su tiempo y su voluntad serena é imparcial al cuidado de una función administrativa, serían

apartados de la vida política, que representarían, en sus significaciones de clase social, en el Senado aquellas altas gerarquías que por la Constitución son llamadas á ello. Universidades, arsenales, Audiencias y juzgados se habrían de concentrar y utilizar según las necesidades notorias de la instrucción, las construcciones, el aprovisionamiento y la justicia y no en atención á las conveniencias de los caseros y de las casas de huéspedes de cada ciudad; se habrían de reprimir por igual todos los desahogos que tanto facilitan al gobierno tranquilo de las grandes ciudades á costa de sus costumbres y del prestigio de sus autoridades.

Sería preciso renunciar á toda elección y favor en el ascenso de la magistratura sometida á rigurosa escala de antigüedad para lograr un poder judicial independiente y digno, y restablecer, por el contrario, la elección más libre en las escalas de Guerra y de Marina y la eliminación más activa de su personal inservible; se habría de suprimir todo nombramiento libre en los empleados de Hacienda, Fomento y Gobernación, dejando amplia libertad para las separaciones del servicio. Habría que completar nuestro Código penal con una ley de seguridad pública que autorizase la prohibición de las reuniones y la suspensión de las Asociaciones que comprometieran el orden público, y el cambio de domicilio de anarquistas é indocumentados, dando cuenta á las Cortes para que no sea necesario suspender las garantías constitucionales al amago de la menor tormenta.

Reforma del Concordato.

—Tratados con América. —Cuestiones sociales.

Sería preciso reducir nuestro personal eclesiástico reformando el Concordato, de acuerdo con la Santa Sede, y suspendiendo la provisión mientras duraran las negociaciones para no aumentar en ese intervalo las dificultades de un arreglo al que no se había de resistir según la benignidad del Pontífice. Habría de prepararse la celebración de tratados de comercio con América, reduciendo las ganancias hoy excesivas de algunas industrias extractivas, y de esa suerte y con reformas energías y efectivas en la organización del trabajo, en el descenso del obrero, en la organización de sus sindicatos, en los arbitrajes para los salarios de los braceros agrícolas, en el ahorro popular, imponiendo severamente el respeto de la ley y de la libertad de la contratación dentro de ella, se habría preparado una vida nueva á la administración local en una base firme á la descentralización administrativa y una restauración de la idea de gobierno y del principio de autoridad, hoy completamente perdidos.

Política exterior

Y todo esto con ser muy difícil no es todavía lo más arriesgado y comprometido de la obra.

El país y la opinión están aún más apartados, indiferentes y remisos en todo cuanto se refiere á vida exterior y á relaciones internacionales; no han bastado las adversidades y escarmentados sufridos para que desperten de su pereza é inercia en el querer en tales materias.

A nadie se le ocurre que por nuestra situación, estado interior é intereses en África y en el Mediterráneo, estamos en estudio; pero en España no hay opinión sobre política exterior; cualquiera inclinación que se adopte será censurada, cualquier sacrificio ónea y es impopular, y si comprometidos en un lado viene por ahí una desgracia, es la deshonra y la ignominia eterna para el que lo impulsó. En cambio, si no haciendo nada viene el desastre, será la culpa del país y de la Providencia.

Y en verdad que no le faltan motivos al Sr. Sagasta á qui que siga su camino para pensar que esa es lo más prudente, porque la consecuencia de haber dejado llegar el conflicto de Cuba, hasta aquella guerra imbecil con los Estados Unidos, fué perder todo el imperio colonial y gravar nuestra Hacienda con una deuda que representa el retroceso de un siglo en la vida económica del país, y acabar con el prestigio militar de nuestro nombre, y concluir con los principios de nuestra escuadra y sacrificar oscuramente algunos mártires de su deber

en aquella absurda aventura; pero á los dos años el Sr. Sagasta era tan presidente del Consejo como antes, y hacía ministros, diputados, senadores y directores como si tal cosa, y seguía siendo el jefe del partido más popular y prestigioso de cuantos ha habido en España.

MITIN OBRERO

En el teatro del Buen Retiro se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por el Pacto de Sociedades Obreras de Construcciones.

Ha presidido el compañero Agis, albañil, que abrió la sesión á las nueve y cuarto.

El teatro estaba completamente lleno, viéndose bastantes compañeros entre la concurrencia.

En representación de la autoridad estaba el delegado Sr. Marsal.

El compañero Castañeira, carpintero de taller, da cuenta del objeto de la reunión, que es solicitar la huela de los demás compañeros, y para ello aumentan en un real más la cuota semanal que pagan á las respectivas Sociedades á que pertenecían.

Después hicieron uso de la palabra los compañeros Maeso, Uceda, Blanco, Santiago Pérez, Galán, Rubio y Cano. Algunos de éstos censuraron á la prensa diaria, pues en su concepto se había mostrado parcial al tratar la huelga de carpinteros de taller. Todos han aconsejado la unión y la solidaridad, han ofrecido el concurso moral y material de las Sociedades que representaban á los carpinteros huelguistas, defendiendo el Pacto Federativo del ramo de construcciones, siendo aplaudidos.

Al presentarse el compañero Pablo Iglesias en la tribuna, fué saludado con una salva de aplausos.

Acera del nuevo organismo el Pacto Federativo, llama la atención de los obreros, manifestándoles que no se crean inevitables, pues aunque esa organización es un paso progresivo, porque la lucha es de legión á legión, puede darse el caso de ser vencidos, y entonces redundaría la derrota en perjuicio del Pacto.

Dice á los obreros que no se asusten por que los patronos se asocien, que eso es lógico.

Pide que todas las sociedades acudan presurosas á contribuir con dinero al sostenimiento de la huelga.

Privémonos—dice—de las copas, del tabaco y de toda diversión, y ese dinero que habíamos de invertir en vícios, que nada provechosos nos reportarían, entreguémoslo á los compañeros huelguistas para que compren pan para sus hijos; hagamos este sacrificio en aras de nuestra redención; seamos fuertes en la adversidad, y el triunfo será nuestro.

Dice que hay patronos que se burlan de las leyes y de la autoridad, pues el obrero á un obrero á dejar de pertenecer á una sociedad de resistencia, es una cobardía.

Recomienda la asistencia á un acto público que se celebrará para protestar contra esto; espera que no se llegará al conflicto, sin embargo lo cual, no se debe olvidar que puede llegar un caso en que el obrero madrileño demuestre que la fuerza no se le va por la boca, y termina aconsejando la unión y la solidaridad; dándose por terminado el acto, en el que ha reinado orden completo.

A la salida se colocó una bandeja, en la que se recaudó algo más de 200 pesetas.

CONGRESO

de salvamentos marítimos

Nantes 3.—El Congreso internacional de salvamentos marítimos, reunido en esta ciudad, ha terminado sus tareas.

Entre las conclusiones votadas por el Congreso, figuran las siguientes:

Reglamentar la velocidad de los barcos en los mares y en las épocas que son más frías y las nieblas.

Crear una oficina marítima internacional encargada de promover la redacción de reglamentos uniformes para todas las naciones.

Esta conclusión se adoptó á propuesta del teniente de marina Sr. Mattos, delegado de Portugal.

Y á propuesta de dicho señor y del capitán Sr. Montaner, delegado del Gobierno español, fué igualmente aprobado el que todos los buques, lo mismo los de guerra que los mercantes, lleven á bordo un cañón lanzamarcas.—Fabra.

El viaje del Zar

París 3.—El periódico «L'Éclair» publica hoy un despacho de Roma diciendo que circula en aquella capital el rumor de que el cortejo del zar Nicolás de Rusia á aquella capital no se verificará hasta Enero ó Febrero próximos.

Añade el despacho que varios agentes de la policía italiana se hallan distribuidos en diferentes países de Europa, vigilando de cerca á los anarquistas italianos que en aquellos residen.—Fabra.

La revolución en Venezuela

Washington 3.—En la pasada noche, el secretario de Estado ha recibido un telegrama del ministro de los Estados Unidos en Caracas anunciando que el ejército revolucionario se encuentra á unos cien kilómetros de aquella capital, donde con este motivo reina alarma extraordinaria.—Fabra.

Incendios en Jaén

Telegrafía el gobernador de Jaén que ayer se produjo un incendio en el monte del Estado Cerro del Pajarillo, quemándose unas siete hectáreas de monte bajo é inflamasdo 310 pinos. Las pérdidas se calculan en 520 pesetas. Ha sido detenido Juan López Plaza, presunto autor del hecho.

También en la dehesa Dos Hermanas se han quemado 300 hectáreas casualmente.

Las pérdidas son de 3.000 pesetas.

El alcalde de La Carolina participa que se ha producido un incendio en la fábrica de fundición de aquel término, «Lozana Segunda», quedando destruida en gran parte. Se cree que unas brozas contiguas al edificio produjeron el incendio. La fábrica hace tres años no funcionaba.—Fabra.

Banquete al Sr. Silvea

Panticosa 3 (340 1)—Gobernador é ministro.

Cuarenta y seis banistas de partidos políticos, han obsequiado al Sr. Silvea con un banquete de despedida.

Á los postreros, el diputado Sr. García Prieto, en nombre de la comisión organizadora, explicó la significación del acto, meramente social, contestando en términos elogiosos al Sr. Silvea, quien se muestra agradecidísimo á las atenciones de que ha sido objeto.

Los religiosos franceses

Informes autorizados nos permiten asegurar que hay gran exageración en las noticias telegráficas relativas al paso de religiosos por la frontera.

La salud en San Sebastián

San Sebastián 3 (1 m.).—Gobernador a ministro: Enfermos ayer, 50. Altas de hoy, dos. Ingresos de hoy, seis. Quedan 54. Se han registrado cuatro defunciones, tres de fiebres tifoideas y una de congestión pulmonar.

La recaudación de Julio

La recaudación del próximo pasado mes de Julio, según los telegramas enviados, después de arrear, al ministerio de Hacienda, ha ofrecido el resultado siguiente: Por todos los conceptos generales, excepto Aduanas, 30.266.845; Aduanas, 13.405.818; Central, 14.678.924; Casa de Moneda, 3.665; Almadén, 39.044; Deuda, 2.720.934. Total pesetas 61.115.256.

UNA CATÁSTROFE

Desde Orihuela comunican oficialmente haber ocurrido en la madrugada de hoy una sensible catástrofe.

Próximamente a la una de la mañana una terrible explosión despertó a parte de los vecinos de aquella población, trasladándose la mayoría del vecindario a un barrio extramuros, lugar hacia donde sonó la detonación.

Hay allí instalada una fábrica de pirotecnia, que se inflamó tal vez por algún descuido.

Por desgracia, de cinco personas que habitaban el edificio, pertenecientes a la familia del pirotecnico, sólo una mujer ha logrado salvarse, no sin tener terribles quemaduras, que hayan hecho preciso administrarles los últimos sacramentos.

EL VIAJE DEL REY

En Covadonga. Covadonga 3.—El Rey y los Principes,

después de leer una plática del Obispo de Oviedo, acerca de las glorias de la Reconquista, que tuvo origen en esta histórica Cueva, se retiraron a descansar.

Llegada a Oviedo.—Entusiasta recibimiento.

Oviedo 3 (350 tarde). Acaba de llegar el Rey a esta ciudad. El recibimiento tributado al Monarca ha excedido a toda ponderación. La población en masa ha aclamado con gran entusiasmo a D. Alfonso.

INCENDIO EN SEVILLA

Una dehesa ardiendo.—60.000 pesetas de pérdidas. Sevilla 3 (4 t.). Se ha incendiado una dehesa en el término de Aznalcollar, corriéndose hacia Sanlúcar y Olivares.

EN UN BAILE

Policías apaleados. Anoche, un individuo empleado en la ronda de consumos, llamado José Obregón Toledo, promovió un fuerte escándalo en el baile situado en el solar del antiguo ministerio de Fomento.

EL DRAMA de la calle de Fuencarral

La Eulalia a Barcelona. Eulalia Espuglas, puesta en libertad desde hace tres días por no resultar contra ella ningún cargo, ha salido esta tarde para Barcelona.

Steijn. Ha llegado a Southampton el expresidente del Estado libre de Orange, Sr. Steijn.

Una desgracia. Jaén 2.—Comunica el alcalde de La Carolina que el 30 del pasado se le cayó a Antonio López una pistola que llevaba en la faja, cuyo disparo hirió a Catalina Casa Lucas en el vientre. El autor fué detenido.

Explosión en un casino. Alicante 3 (3,45 tarde). Hallándose el casino repleto de gente

para ir a los toros, a las tres de la tarde, hizo explosión el gas acetileno, incendiándose gran parte del maderamen y la planta baja del edificio, así como algunas mesas de las destinadas a servir café.

El susto fué grande, pero por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Los bomberos trabajan para apagar el fuego, que hasta ahora no ha tomado incremento.—Mencheta.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado por alguno de los grabados y parte del texto el periódico satírico «El Censor».

Portugal en la coronación del rey Eduardo VII.

Lisboa 3.—Según noticias de los periódicos de esta capital, el ministro de Portugal en Londres, marqués de Soveral, representará al rey D. Carlos en la ceremonia de la coronación del monarca inglés.

Grandes calores

Los periódicos rumanos refieren que los calores en aquel reino son extraordinarios, y añaden que el termómetro llegó en Bucarest a 58 grados centígrados al sol.

Han fallecido algunas personas víctimas de insolaciones.

LAS CONGREGACIONES EN FRANCIA

Rectificaciones de la prensa ministerial. Paris 3.—Los periódicos ministeriales hacen constar, refiriéndose a la situación de los establecimientos congregacionistas, que ninguno de los de carácter hospitalario ni caritativo ha sido molestado.

Todas las congregaciones docentes de hombres se han sometido a la ley y sólo las de mujeres han afectado ignorancia, ó han intentado eludir, diciendo que estaban al servicio de los propietarios de la finca.

Añaden que el gobierno, por regla general, ha procedido con la mayor tolerancia.—Fabra.

Balance del día

Según las noticias de nuestro corresponsal, que publicamos por separado y que coinciden con los telegramas oficiales, el rey ha llegado a las tres de la tarde a Oviedo, tributándole la población un entusiasta recibimiento.

En los pueblos del trayecto entre Covadonga y Oviedo, la presencia del joven soberano ha sido también objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

Mañana irá el Rey a Avilés, en donde la Princesa de Asturias se embarcará en el Giralda para regresar a San Sebastián.

Ayer tarde celebró una larga conferencia con el ministro de Hacienda el gobernador del Banco de España, señor Mellado.

En ella se trató principalmente del establecimiento de una agencia de dicho Banco en París, para la cual se reunirán el director del Tesoro y el subgobernador primero del establecimiento en la semana próxima, y del aumento de su cuantía en aquellos puntos del reino en que lo exijan las necesidades de la industria, del comercio ó de la agricultura.

Real orden resolviendo instancias formuladas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

LA GACETA

Guerra. Real orden resolviendo instancias formuladas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Instrucción pública

Disponiendo que se anuncien a traslación las cátedras de Terapéutica, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Enfermedades de la infancia, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Anatomía descriptiva y embriología, de la Facultad de Medicina de Granada; y Patología médica, de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Idem que se anuncien a oposición li-

Las manifestaciones que en artículo recientemente publicado hace el Sr. Silvela, cuya parte esencial pueden ver nuestros lectores por separado, servirán para dar alguna animación a la política, de ordinario encalmada en este período.

Desde luego no podrá menos de llamar la atención el dejo de amargura con que el Sr. Silvela recuerda todavía la última crisis y el reconocimiento de la impopularidad de la obra realizada por su partido, impopularidad que entiende no disminuirá si ha de acometer el nuevo programa que anuncia para cuando vuelva al poder.

El pasado, en esto de programas, responde del porvenir; de modo que creemos no se asustarán mucho los amigos del ilustre jefe del partido conservador al verle anunciar una empresa que, según él mismo declara, podría fracasar al primer intento.

La popularidad y el prestigio del señor Sagasta, que en distintos pasajes de su artículo reconoce el Sr. Silvela, fundanse, según él, en que el presidente del Consejo representa fielmente la manera de ver las cuestiones la mayoría de los españoles, acensando, las consideraciones que hace respeseo a este punto, un concepto muy pesimista del país en general.

Tampoco faltan en el artículo las consabidas censuras por la falta de iniciativa del Gobierno en la política exterior, dando esto lugar a que se recuerde con qué interés recomendaba el Sr. Silvela antes de ser poder que no se perdiera un momento en iniciar una política internacional activa, para llegar luego al Gobierno y hasta desempeñar la cartera de Estado, dejando por toda huella de su paso una reforma en el personal, que dió por resultado la supresión de algunos consulados y el mantenimiento de un sistema de ascensos que deja en gran parte al arbitrio ministerial.

La política exterior es para el Sr. Silvela un ejercicio teórico, propio de la oposición, y de la que se hace caso omiso al llegar al poder.

En el expres de las siete y cuarto ha salido esta tarde para Oviedo, como estaba anunciado, el general Weyler.

LA GACETA

Guerra. Real orden resolviendo instancias formuladas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Instrucción pública

Disponiendo que se anuncien a traslación las cátedras de Terapéutica, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Enfermedades de la infancia, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Anatomía descriptiva y embriología, de la Facultad de Medicina de Granada; y Patología médica, de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Idem que se anuncien a oposición li-

bre las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Gijón; las de Física y Química de los Institutos de Cáceres, Baeza y Jerez; las de Matemáticas de los Institutos de Avilés, Goria, Teruel, Albacete, Badajoz, Baeza, Burgos, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Figueras, Gijón, Huelva, Jaén, Lérida, Logroño, Lugo, Pamplona, Vitoria y Zaragoza.

—Idem que se anuncie a oposición entre auxiliares las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Albacete, Baeza, Cádiz, Gijón y Logroño.

—Idem que las cátedras que deban proveerse en el turno de oposición se anuncie en el mes de Julio de cada año, aunque haya pendientes oposiciones de igual asignatura anunciadas con anterioridad, siendo tan sólo objeto de agregación aquellas que resulten vacantes y desiertas en traslación desde 1.º de Agosto hasta que den comienzo las oposiciones a que hayan de agregarse.

CHARADA

Mucho quinta cinco cuarta, ayer a dos dos decia al concluir de comer su esposa doña María. Tratas a la gente todo y el domingo, a la criada, la tiraste a la gente todo que creiste estar picada. Jugando anoche a las cartas, porque Juan cogió el primero le hablaste, y lo comprendí, pero de mala manera. La caja del tres segunda (la segunda acentuada) la vuelcas todo nervioso y así no te dura nada. Tienes que cambiar de genio, que estás en la edad madura; con un pie sólo en el mundo y el otro en la sepultura.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

A LI MEN TI CIA

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Domingo de Guzmán, fundador; San Arístarco y Santa Perpetua.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—17.ª función.—(2.ª serie).—Día de moda.—Gloconda.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta.

ELDORADO.—A las 9.—Enseñanza libre.—A las 10.—Las grandes cortesanas.—A las 11.—San Juan de Luz.—A las 12.—Las grandes cortesanas.

GRAN BIOGRAPH.—(En el Jardín del Buen Retiro.—Entrada por el Salón del Prado).—Secciones de hora en hora.—Únicas y exclusivas películas cinematográficas completas de las fiestas de la coronación de S. M. el Rey, impresionadas en Madrid por Mr. Leo Lefevre, reveladas en París y New York, probadas ante el embajador de París Sr. León y Castillo y estrenadas en Palacio ante S. M. y A. A. RR.

Bataca, 50 céntimos. Entrada general, 30 id.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito del diálogo «El placer de un artista» por Susana Aura.—El Jardinerio.—Completos franceses y españoles.—Bailes españoles por las señoritas Imperio, hermanas Giralda y Martín.

LABERINTO de los cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

los deseos del enfermo, que acaso dentro de breves horas no tendrá ya voluntad. Seguimos al vizconde a la estancia del marqués. A través de su palidez sonrió a Cesarina y su mirada manifestó gratitud. Pablo, que estaba sentado a la cabecera de la cama, se alejó como si no hubiera visto a Cesarina. Comprendí que se apartaba de mi sobrino, en aquel momento era casi felicitarlo, por haber escapado a la muerte que arrebataba a su adversario.

clar en sus asuntos, respetando su vida por razones fáciles de comprender; y si quedo sin poder hablar, se lo diréis en presencia de los testigos y de las personas de mi cariño, que estarán presentes en esta última hora. Esperemos, que esta no ha llegado aún, y que el marqués vivirá. Pero era deber mío cumplir estas órdenes dadas por él.

Si la suerte me es contraria recibirás esta carta como mi testamento; por él te lego a mi hijo, entérgale lo poco que poseo. Déjasele a su madre sin permitir que ésta se alicie de ti para que puedas ejercer sobre el niño una completa vigilancia. Margarita es buena, pero débil; por eso en cuanto el niño sea mayor deseo que le pongas en un colegio. Aunque he conservado la herencia paterna, sé que ella es bien poco; pero tú, mi Providencia, harás por mi hijo lo que siempre has hecho por mí; ya ves si he hecho bien en rehusar lo superfluo que alguna vez has querido darme y que ahora será necesario para mi hijo; esperaba hacer una pequeña fortuna para él, pero la vida tiene sus accidentes que debe uno estar siempre dispuesto a soportar. No tengo ningún mal presentimiento; la vida es para mí una obligación más que un placer, y voy, pues, al lance con la entereza que debo ir. No recibirás esta carta sino en caso de desgracia; si no, yo mismo te la entregaré, probándote que en la hora del peligro mi más caro pensamiento era para ti.

su amigo, el hijo de su principal, y a otro joven; y a las siete de la mañana hacía despertar al marqués de la Rivonnière y le aguardaba en su sala de fumar. No había dejado sospechar a sus dos amigos que se trataba de un duelo inmediato, sino de una explicación que debía ser oída por personas de su confianza. Se había nombrado al pedir su audiencia al marqués, y éste se apresuró a vestirse; se presentó casi contento por tener ya su venganza en la mano y poder decir a Cesarina que había sido provocado. El mismo se anticipó al deseo de Pablo, exclamando: —Venis con vuestros testigos, caballero, y no es la costumbre. Se conoce bien que ignoráis las reglas de ciertos asuntos de honor; en fin, me es igual, no hay para qué iniciar a estos señores de nuestros negocios. Vos creéis estar ofendido de mí, no pienso justificarme; y mi día y mi hora serán los vuestros. —Perdonad, caballero—repuso Pablo—no cuento proceder según las reglas, y justo es que admitáis mi manera. Quiero que mis amigos sepan por qué expongo mi vida y la vuestra. Las personas que nos oyen saben que he unido mi suerte a una joven comprometida a los quince años por un hombre que la engañó, ocultando su nombre y su rango. Yo no le conocía; ella le había olvidado; no me he sentido, pues, celoso por el pasado y contaba con el presente y el porvenir; consideraba la unión de Margarita y mía como un deber, como un derecho; soy pobre, vivo de mi trabajo y ella aceptaba con gusto mi pobreza; pero ayer ese hombre ha escrito a mi compañera la carta siguiente: Y Pablo leyó en voz alta la carta de marqués y mostró la sortija y la escri-

—Precisamente con Mlle. Dietrich de-
—Decidme—murmuraba,—yo no debo recibir ni ver a nadie sin que Pablo lo sepa; ni aun a Mlle. Dietrich.
—Precisamente con Mlle. Dietrich de-

FARBENFABRIKEN vorm. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de raquitismo, Y ESPECIALMENTE PARA LA

CLOSOSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Representantes y depositarios para España

D. FED. BAYER Y C.

Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversarios.

Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: **MAYOR, 33, primero**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de íd., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de íd., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de íd., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de íd., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de íd., el 1.º á las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	2 Agosto 1902		26 Julio 1902	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	355.093.193	21	354.866.383	63
Plata.....	489.638.144	56	489.980.634	14
Corresponsales en el extranjero.....	8.847.491	61	10.947.213	41
Descuentos: Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....	900.000.000		900.000.000	
Idem comerciales.....	208.306.706	41	211.489.585	17
Cuentas de crédito.....	91.025.365	83	92.273.413	64
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	136.245.191	04	128.226.337	64
Efectos á cobrar en el día.....	1.836.851	41	2.141.875	66
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores en cartera.....	10.362.359	01	10.465.796	41
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	389.280.261	25	389.280.261	25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.293.565	65	5.293.948	86
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	2.734.393	28	2.479.458	28
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.257.342	67	1.121.479	24
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000		150.000.000	
Bienes inmuebles.....	10.694.447	16	10.688.833	41
	2.753.455.313	08	2.749.876.059	60
PASIVO.				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000		20.000.000	
Ganancias y pérdidas: Realizadas.....	6.893.081	89	6.784.590	88
No realizadas.....	5.198.079	32	5.433.467	60
Billetes en circulación.....	1.689.505.375		1.689.925.150	
Cuentas corrientes.....	348.009.736	04	558.550.312	57
Depósitos en efectivo.....	28.142.339	83	29.362.174	08
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	68.951.088	44	58.281.465	44
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	31.297.048	23	17.693.609	94
Reservas sobre contribuciones.....	13.439.615	25	13.429.615	25
Reservas de contribuciones, etc.....	7.054.854	61	4.302.563	91
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	973.686		2.584.179	45
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en moneda.....	444.083	43	576.968	05
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	27.453.127	08	30.559.401	16
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	257.433	14	257.673	99
Suscripción á metálico de Deuda amortizable al 5 por 100.....	202.289.176	27	202.391.664	84
Diversas cuentas.....	7.203.566	94	18.938.282	44
	2.753.455.313	08	2.749.376.659	60

GUARDA-MUEBLES

de «LA AMUEBLADORA», precio de 5 á 50 pesetas mensuales.—Garantías cuantas se deseen.—Calle del Buen Suceso, 5 y Mendizábal, 69. Avisos, MAYOR, 55.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS ENTRE BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

BRONQUITIS, tisis, catarrós. Curación segura de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Gournier, 22, Plaza de la Madeleine, París.

QUINTA EN VENTA O ALQUILER

A un KILOMETRO DE PONTEVEDRA, con buena casa, chera y extensa huerta con frutales, etc.—Informes: Santa Bárbara, 7, dup.º 3.º centro derecha, de 8 á 5 de la tarde.

Jarabe de Gibert y extracto de Gibert

Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Angendo Maisons-Laffite, París.

Linimento Geneau

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al castoreo, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, calcanes, moletas, esparavanes, alifanes, sobrehueros, hojalatas, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 376, rue St-Honoré, París.

ELIXIR CURACION OIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadizo del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

74

colocando ambas cosas con la mayor serenidad sobre una mesa, después de lo cual, sin permitir al marqués interrumpirle, repuso:

—Este hombre me ha hecho el ultraje de suponer que sus regalos me decidirían al matrimonio, porque creo que reconoceréis vuestra firma, señor marqués.

—Perfectamente; caballero.

—Por este insulto, reconoceréis que tengo derecho á una reparación.

—Os la daré en el acto.

—¿En el acto?

—Tardaré sólo el tiempo necesario para avisar á mis testigos. Me basta con una hora.

—Os la doy, caballero.

El marqués llamó; pidió su carruaje, se acabó de vestir y volvió á decir á Pablo que le aguardase allí mismo con sus amigos, poniendo sus cigarrillos á su disposición.

Había tanta atención y cortesía en su proceder, que cuando se marchó, el joven Latour trató de hablar en favor suyo. Encontraba justo el resentimiento de Pablo, pero creía que una explicación amistosa hubiera podido dejar terminado aquel incidente. El otro amigo, en cambio, juzgó que el donativo y las frases que le acompañaban eran una emboscada provocación.

—Por eso he hecho comprender al marqués—dijo Pablo—que su acción me ofende tanto como sus palabras.

El joven Latour cedió pues; pero con la esperanza de que los testigos del marqués le ayudarían á evitar el lance.

Estos no se hicieron esperar y muy creerse que el marqués les había prevenido la víspera, porque no había transcurrido la hora y estaban ya reunidas las seis personas necesarias para el duelo.

M. de la Rivonnière se lo había ex-

75

plorado todo á sus amigos; éstos conocían su intención y se retiró á su cuarto haciendo pasar á Pablo á otra pieza para que hablasen los testigos. La entrevista fué breve; los testigos de Pablo sostenían su derecho, que no fué discutido. El vizeconde de Valvonné que amaba mucho al marqués, tuvo la misma intención del joven Latour, de discutir la razón que había para el lance; pero el otro testigo dijo con bastante energía, que el marqués había manifestado claramente su opinión, y que no estaban autorizados para arreglar el lance.

Una hora después, los dos adversarios estaban frente á frente; y pasada otra hora, Cesarina recibía el adjunto billete de Dubois, el ayuda de cámara del marqués:

«El señor marqués está herido de muerte. ¿Se negarán Mlle. Dietrich y Mlle. Nermout á recibir su último suspiro? Aún tiene razón bastante para haberme manifestado este deseo.

M. Gilbert, sano y salvo, está á su lado.

Dubois.»

Heridas como un rayo, nos miramos una á otra sin poder hablar; Cesarina tiró de la campanilla, pidió el coche, y partimos sin haber cambiado una frase.

El marqués estaba cuando llegamos acompañado del cirujano, que, ayudado de Pablo y del vizeconde de Valvonné, operaba la extracción de la bala. Dubois, que nos aguardaba á la puerta, nos hizo entrar en un salón, donde el joven Latour nos refirió cuanto había pasado, con lo que había precedido al duelo.

—Yo estaba muy inquieto—añadió el joven—aunque Pablo se ejercitaba hacía algún tiempo en el uso de las armas, diciéndome: «De seguro tendré que matar á un hombre en la vida, si no he muerto ya.» Yo sabía que aludía al pri-

75

mer amante de Margarita, porque yo he sido su único confidente; y veces mil le he animado á casarse, en vista del amor que profesa á esa joven, y sobre todo al niño. Por él es por quien se ha batido, no lo dudéis. Le tocaba tirar el primero, apuntó bien, pero en cuanto ha visto á su adversario tendido en tierra, ha vuelto en sí, se ha lanzado á él con los brazos abiertos, y aquél murmuró:

—«Me habéis muerto y habéis hecho bien; había cometido una falta y la espío.»

Desde entonces Pablo no se ha separado de él; me ha prohibido decir nada á Margarita; pero por sí le era contraria la suerte, me había entregado una carta para ella y otra para vos. Mientras leéis la vuestra, voy á saber cómo sigue el pobre marqués. Se desesperaba de él, y quién sabe si habrá ya concluido.

—¿Quiero verle!—exclamó Cesarina.

Dubois, que andaba de un lado á otro con extravió, la detuvo, diciendo:

—¡Es imposible! M. Nelaton no quiere; esperad, porque él me ha dicho:

—«¡Verla, y morir!»

—¡Pobre amigo mío!—murmuró Cesarina.—Muere por mi mano. No ha tenido intención de provocar á tu sobrino; ha sido sincero al ofrecer esa reparación á Margarita. ¡Le han comprendido mal, y hé ahí todo! ¡Mis sarcasmos de ayer le han arrastrado á esa reparación que paga con la vida!

—Dime, Cesarina—murmuró entonces—¿ha sido en efecto la casualidad quien reunió ayer á Margarita y al marqués en tu casa?

—Déjame en paz. ¿Vas á reñirme ahora? ¿No estoy bastante castigada?

—Quiero saberlo todo—repuso con firmeza.—A estas horas mi sobrino podía ser el muerto, y tengo derecho de preguntarte. Tu conciencia te grita que

has tenido la culpa; ¿no has querido sacar partido de ese encuentro para destruir el lazo que existe entre Pablo y Margarita?

—Para impedir que tu sobrino se casara con ella; sí; para preservarlo de esto, que yo creía una locura. Pero, ¿quién podía prever tan fatales consecuencias? ¿No estaba yo resuelta á ocultárselo todo á Pablo? ¿No di mi palabra? ¿Podía yo prever que el marqués se arrojará á tan deplorables excesos?

—¿Es decir, que tú has provocado el encuentro; que lo confiesas?

—Yo no sabía nada positivo, lo sospechaba nada más. El marqués me había confesado una aventura, hija del despecho; el nombre de Margarita se había escapado de sus labios. Aunque hay muchas Margaritas en el mundo, quise probar; pero lee la carta que acaban de darte, y ella nos dirá lo que de este desastre debemos pensar.

—Lee la carta de Pablo y se la dejé leer esperando que la dureza con que, respecto á ella se expresaba, le serviría de lección; pero no fué así; pareció apenas fijarse en lo que á ella le concernía y elogió con calor las ideas y sentimientos de la carta.

—¡Es todo un hombre!—decía á cada nueva frase,—tiene un gran corazón, es un héroe forrado de santo.

La llegada de Dubois puso fin á su entusiasmo; el herido había soportado la operación. Nelaton había partido satisfecho del éxito; pero no respondía de la vida del herido. M. de Valvonné vino á buscarnos un instante después.

—Hay que consentir,—dijo,—en que os vea á las dos. Está agitado porque dice que no cumplo las órdenes que me ha dado antes del duelo, y el mismo médico ha encargado que no contraríen